

Внутренняя политика Александра I





Тезис: Общественное движение в начале XIX века под влиянием противоречивой политики Александра I прошло сложный путь от поддержки реформаторских начинаний власти к вынашиванию планов ее насильственного свержения.

Конституционное движение

1. Проект конституции Карамзина
2. 1801 - предложение Басистой, зодч. Гос. здания имп. - Мускатерова
3. 1804 - реформа в Фридрихс-первый имп.

идеи конституции

заметки

Жемский "комитет"

1. группа молодых друзей
2. группа - будущий император
3. июль 1801 - май 1802

революционная реформа

1. 1802 - Мускатерова реформа
2. 1802 - проект отан великим
3. 1811 - проект "Учреждения Государственного совета"

Название грамоты

1. грамота формулы
2. грамота короны

просвещение

1. 1803-1804 - журнал "Сын Отечества"
2. университетский курс

просвещение в России

1. 1801, проект, проект реформы
2. 1803 о "высшем учебном заведении"
3. 1804 учреждение Императорского университета

политическая реформа

1803 г. "Заметки" Карамзина

1809 г. проект реформы

1810 г. проект о Гос. Совете

Внутренняя политика Александра I

направление преобразований

использование опыта других реформ

итоги

проект конституционной реформы

противодействие чиновников и бюрократии

отмена крепостного права 1812 г.

Коллекционерские орд.

Левые

1. Липовин коллекционер
2. 1802 - погребение
Бусарей, год - 100 гривен
вин - Шуктенграфа
отг - 100000
3. 1804 - погребение в Туре
Коллекционер - Липовин, вин

Коллекционер "Коллекционер"

1. Липовин коллекционер
2. Липовин - Бусарей - Шуктенграфа
3. 1801 - май 1802

Шуктенграфа

1. Шуктенграфа
2. Шуктенграфа

Коллекционер

Коллекционер Липовин

1803 г.
"Земля"
Коллекционер

1810 г. май
гем 0 100, 10000

Коллекционер Липовин

1809 г.
Липовин
Коллекционер

революция
революция

1. - 1802 - Мюнхенская революция

2. - 1802 - Восток от Франции

революция от Франции

2. - 1811 - революция "железные

революции в Германии"

Нидерланды

революция

1. революция в Германии
2. революция в Испании и Франции

революция в Германии

использована от Франции

революция в Испании

революция

революция

революция в Испании

революция

1. - 1803-1804 - революция в Испании

революция в Испании

2. революция в Испании от Франции

революция в Испании

1. - 1801, революция в Испании

революция в Испании

2. - 1803, 0, революция в Испании

революция

3. - 1804 революция в Испании

революция

революция
революция
1812 г.

революция в Испании
революция в Испании
и Франции



Крестьянский вопрос

- **крестьянский вопрос**
- Следующим шагом Александра I стали попытки решения крестьянского вопроса, одного из самых сложных. Сразу после восшествия на престол император заявил о намерении прекратить раздачу государственных крестьян. В первые годы своего правления он издал указы, разрешавшие государственным крестьянам покупать земли, обязывающие помещиков обеспечивать своих крестьян едой в голодные годы. При Александре прекратилась практика раздачи казенных крестьян в частные руки. Были приняты другие важные положения в данной области: указ от 1808 г. запрещал продавать крестьян на ярмарках, указ от 1809 г. отменил право помещиков ссылать своих крепостных в Сибирь. 20 февраля 1804 г. датируется Положение о лифляндских крестьянах, которое с 1805 г. распространялось также на Эстонию. В этих землях крестьяне, уже владевшие землей, получали свои участки в наследственную собственность при сохранении барщины и оброка.
- **20 февраля 1803 г.** был принят указ «**О вольных хлебопашцах**», согласно которому помещик при желании мог освободить своих крестьян «целыми селениями или отдельными семьями» с землей при условии обоюдного согласия сторон. Практическое значение для крестьянства этого закона было невелико. По данным В. О. Ключевского, до конца царствования Александра I в состоянии свободных хлебопашцев перешло «всего 47 тыс. крепостных ревизских душ», а в 1855 г. их числилось около 116 тыс. В газетах были запрещены публикации объявлений о продаже крепостных.

ВНУТРЕННЯЯ ПОЛИТИКА АЛЕКСАНДРА I

- **Политическая сфера:**

- Учреждение министерств (1802-1811 гг.).
- Создание Государственного совета (1810 г.).
- Установление Конституции Царства Польского (1815 г.).
- Разработка проекта государственного устройства России (М. М. Сперанский).
- Создание «Уставной грамоты Российской империи» — проекта Российской конституции.

- **Социально-экономическая сфера:**

- Введение ограничений в крепостном праве (указ о вольных хлебопашцах и др.).
- Освобождение крестьян в Прибалтийских землях (1816-1819 гг.).
- Разработка проектов освобождения крестьян (Н. С. Мордвинов, А. А. Аракчеев, Е. Ф. Канкрин).
- Организация военных поселений (с 1816 г.).

Причины отказа от проведения либеральных реформ Александром I

Оппозиция дворянства → боязнь разделить участь Павла I (был убит в ночь с 11 на 12 марта 1801 г.)

Несвоевременность реформ в момент нарастания революций в Европе

Противоречивость курса Александра I: стремление к реформам и желание сохранить самодержавие

1820 г. — восстание в лейб-гвардейском Семёновском полку

Международные позиции России (охранительные принципы Священного союза, созданного в 1815 г. Россией, Австрией и Пруссией)

Важнейшие аспекты внутренней политики	Либеральный период (1801–1812)	Консервативный период (1815–1825)
Государственное управление	<p>1802 — введение министерской системы. Замена коллегий министерствами. В основе — принцип единоначалия</p> <p>1809 — создание М. М. Сперанским по заданию императора «Введения к уложению государственных законов». Проект, предполагавший создание представительных органов власти и системы разделения властей, который, однако, так и не был подписан Александром I</p> <p>1810 — учреждение нового постоянно высшего законосовещательного органа — Государственного Совета</p>	<p>1815 — вновь присоединенные к России Польша и Финляндия получают конституции, чрезвычайно либеральные для того времени</p> <p>1818 — Н. Н. Новосильцев получает задание подготовить проект российской конституции («Государственная уставная грамота Российской империи»)</p> <p>1820 — «Государственная уставная грамота Российской империи» подготовлена, но, подобно проекту Сперанского, отложена в долгий ящик</p>
Аграрный вопрос	<p>1801 — ликвидация монополии дворянства на землевладение; запрещение публикации в печатных изданиях объявлений о купле-продаже крепостных</p> <p>1803 г. — указ о свободных («вольных») хлебопашцах, легализовавший право помещиков добровольно освобождать от зависимости своих крепостных с разделением их земель</p> <p>1804 — начало аграрной реформы в Прибалтике — утверждение «Положения о крестьянах Эстляндской губернии» (максимум крестьянских повинностей перед помещиками ограничивался государством)</p>	<p>1815 — указ, запрещавший крестьянам «отыскивать вольность» в суде</p> <p>1816–1817 — создание системы военных поселений, в которых крепостнический гнет сочетался с военной муштрой</p> <p>1818 — указ, разрешающий государственным крестьянам создавать фабрики и заводы</p> <p>1818 — А. А. Аракчееву поручено подготовить план поэтапной отмены крепостного права</p> <p>1822 — подтверждение права помещиков ссылать крепостных в Сибирь без суда на вечное поселение за «дурные поступки»</p>
Просвещение	<p>1802–1804 — образование на территории России 6 учебных округов, в которых создавались 4 разряда учебных заведений: приходские, уездные училища, губернские гимназии, университеты</p> <p>Открытие университетов в Дерпте, Вильно, Казани и Харькове, Главного педагогического института в Санкт-Петербурге (в 1819 г. переименован в университет)</p> <p>Учреждение Министерства народного просвещения</p> <p>1811 — создание привилегированного Царскосельского лицея</p>	<p>1816 — назначение министром народного просвещения обер-прокурора Святейшего синода А. Н. Голицына</p> <p>С 1819 — ужесточение государственного контроля над учреждениями образования, ряд прогрессивных преподавателей подвергаются репрессиям</p>

Спасибо за внимание!